

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Matthias Lammert (CDU)

und

Antwort

des Ministeriums des Innern und für Sport

Abschiebungen ausländischer Staatsbürger

Die **Kleine Anfrage 2984** vom 9. Februar 2006 hat folgenden Wortlaut:

Nach Auskunft der Landesregierung halten sich derzeit ca. 7 000 ausreisepflichtige ausländische Personen in Rheinland-Pfalz auf. Bei über 80 Prozent dieser Personen wurde zuvor ein Asylverfahren erfolglos durchlaufen. Seit dem Jahr 2000 wurden ca. 25 000 Ausländer als Tatverdächtige von z. T. schweren Straftaten ermittelt, die sich bei Begehung der Tat illegal in Rheinland-Pfalz aufhielten.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:

1. Wie viele tatsächliche Abschiebungen sind seit dem 1. Januar 2003 (bitte aufgliedern nach Anzahl, Monat und Staatsangehörigkeit) durchgeführt worden?
2. In wie vielen Fällen wurde seit dem 1. Januar 2003 erfolglos versucht, die Personen abzuschicken, weil diese z. B. im Flugzeug randaliert hatten bzw. dies androhten (bitte aufgliedern nach Anzahl, Monat und Staatsangehörigkeit)?
3. Wie viele Abschiebungen scheiterten seit dem 1. Januar 2004 im ersten Versuch der Abschiebung?
4. In wie vielen Fällen wurden seit dem 1. Januar 2003 ausreisepflichtige Personen allein oder in Kleingruppen (bis zehn Personen) mit Charterflugzeugen in das jeweilige Heimatland abgeschoben, welche Kosten fielen in diesen Fällen an (bitte aufgliedern nach Anzahl, Monat und Staatsangehörigkeit)?
5. Wie viele Polizeieinsätze aus Anlass der Abschiebungen wurden seit dem 1. Januar 2004 durchgeführt, wie viele Einsatzstunden fielen dabei an?
6. In welcher Höhe wurde seit dem 1. Januar 2000 Prozesskostenhilfe für die Durchführung von Asylantragsverfahren einschließlich der Gerichtskosten erstattet (bitte auflisten nach Jahren)?

Das **Ministerium des Innern und für Sport** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 6. März 2006 wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1:

Nach einer von der Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion (ADD) geführten Statistik sind im Zeitraum 1. Januar 2003 bis 31. Dezember 2005 insgesamt 3 042 Abschiebungen erfolgt. Die Aufgliederung nach Anzahl und Nationalität ist der Anlage zu entnehmen. In der Erhebung der ADD wird nicht nach Monaten differenziert.

Zu Frage 2:

Nach einer von der Direktion der Bereitschaftspolizei geführten Statistik wurden im Zeitraum 1. Januar 2003 bis 31. Dezember 2005 141 Abschiebungen nicht abgeschlossen. Die Aufteilung der Personen nach der Nationalität ist wie folgt:

Nation	2003	2004	2005	Gesamt
Algerien	1	2	2	5
Armenien	0	0	7	7
Gambia	1	0	0	1
Georgien	1	0	2	3
Ghana	1	1	3	5
Guinea	0	0	2	2
Indien	0	0	1	1
Iran	0	1	4	5
Jordanien	0	0	2	2
Jugoslawien	17	18	3	38
Kamerun	0	1	2	3
Kasachstan	1	0	0	1
Kongo	1	5	0	6
Lettland	1	0	0	1
Libanon	0	0	1	1

Nation	2003	2004	2005	Gesamt
Marokko	0	0	1	1
Nigeria	8	4	4	16
Russland	0	1	0	1
sonst. afrikanische	0	0	1	1
Sudan	1	0	0	1
Syrien	0	1	0	1
Togo	2	1	0	3
Tunesien	0	2	0	2
Türkei	9	7	2	18
Ukraine	1	0	0	1
USA	0	0	1	1
Vietnam	3	5	2	10
Weißrussland	0	3	1	4
Gesamt	48	52	41	141

Zu Frage 3:

Hierzu liegen der Landesregierung keine statistischen Auswertungen vor.

Zu Frage 4:

Seit dem 1. Januar 2003 wurden 27 Personen mittels Kleinchartermaßnahmen zurückgeführt. Die Aufteilung nach Monat, Nation, Anzahl und Kosten des Fluges stellt sich wie folgt dar:

Jahr/Monat	Nation	Anzahl der Personen	Kosten des Fluges in €	Bemerkungen
2003				
August	Serbien und Montenegro	1	544,35	
Oktober	Vietnam	1	2 728,60	
November	Vietnam	1	1 036,21	
November	Nigeria	1	20 874,58	
Dezember	Türkei	1	1 714,07	
Dezember	Vietnam	2	2 059,12	
2004				
Mai	Serbien und Montenegro	1	544,35	
September	Serbien und Montenegro	2	715,10	
Oktober	Serbien und Montenegro	1	713,38	
2005				
Januar	Serbien und Montenegro	1	538,53	
Januar	DR Kongo	1	27 357,75	
März	Serbien und Montenegro	1	1 452,60	
Mai	Serbien und Montenegro	1	478,48	
November	Kamerun	1	2 425,00	geschätzte Kosten, Rechnung liegt noch nicht vor
Dezember	Guinea	1	12 772,00	
Dezember	Türkei	1	1 642,77	
Dezember	Türkei	4	1 050,74	
Dezember	Serbien und Montenegro	1	476,64	
Dezember	Serbien und Montenegro	1	476,64	
2006				
Januar	Serbien und Montenegro	1	2 541,82	
Januar	Ghana	1	20 000,00	geschätzte Kosten, Rechnung liegt noch nicht vor
Februar	Jordanien	1	25 000,00	geschätzte Kosten, Rechnung liegt noch nicht vor
Gesamt		27	127 142,73	

Zu Frage 5:

Aus Anlass der Abschiebungen wurden im Zeitraum 1. Januar 2004 bis 31. Januar 2006 2 025 Polizeieinsätze durchgeführt, dabei sind 31 237 Einsatzstunden angefallen.

In diesen Zahlen sind enthalten:

1 380 Einsätze/27 342 Einsatzstunden der Bereitschaftspolizei aus Anlass des Transfers der abzuschiebenden ausländischen Staatsbürger von den Polizeidienststellen bzw. Gewahrsamseinrichtungen zu den Flughäfen sowie 645 Einsätze/3 895 Einsatzstunden der Polizeipräsidien aus Anlass der Vorbereitung der Abschiebung (Festnahme in der Wohnung, Verbringen zur Dienststelle).

Zu Frage 6:

Prozesskostenhilfe für die Durchführung von Asylantragsverfahren einschließlich Gerichtskosten werden vom Ministerium der Justiz nicht gesondert erfasst. Im Einzelplan 05 sind unter Kapitel 05 05 Titel 532 02 die Gebühren und Auslagen der Rechtsanwälte bei Prozesskostenhilfe für alle in der Verwaltungsgerichtsbarkeit anhängigen Verfahren enthalten. Eine Aufteilung der auf die Asylverfahren entfallenden Kosten ist nicht möglich.

Karl Peter Bruch
Staatsminister

Anlage

Abschiebungen im Zeitraum 2003 bis 2005

Nation	2003	2004	2005	Gesamt
Afghanistan	1	5	5	11
Ägypten	1	0	3	4
Albanien	33	26	19	78
Algerien	43	38	20	101
Angola	7	3	1	11
Armenien	17	17	16	50
Aserbajdschan	4	8	6	18
Bangladesch	0	2	0	2
Bosnien-Herzegowina	13	24	16	53
Brasilien	4	1	2	7
Bulgarien	48	36	35	119
Chile	3	6	2	11
China	10	14	21	45
Ecuador	7	6	3	16
Estland	1	4	2	7
Gambia	2	0	0	2
Georgien	35	39	21	95
Ghana	2	5	5	12
Griechenland	0	0	1	1
Guinea	1	3	5	9
Indien	8	6	10	24
Irak	9	6	7	22
Iran	12	13	3	28
Jordanien	3	0	1	4
Kasachstan	10	12	3	25
Kenia	2	2	0	4
Kirgistan	0	6	1	7
Kolumbien	5	2	2	9
Kongo	1	10	0	11
Kongo Demokr. Rep.	9	6	6	21
Kroatien	14	10	3	27
Lettland	1	1	2	4
Libanon	8	7	2	17
Litauen	22	15	3	40

Nation	2003	2004	2005	Gesamt
Makedonien	9	15	19	43
Malaysia	0	0	1	1
Marokko	16	10	10	36
Moldawien	5	3	4	12
Nepal	0	1	0	1
Niederlande	5	0	2	7
Nigeria	16	35	20	71
Pakistan	3	8	10	21
Philippinen	1	0	1	2
Polen	60	22	4	86
Rumänien	48	30	16	94
Russ. Föderation	25	39	17	81
Russland	4	7	13	24
Senegal	0	2	0	2
Serbien u. Montenegro	240	296	159	695
Sierra Leone	0	2	2	4
Slowakei	4	13	0	17
Sri Lanka	3	2	2	7
Sudan	3	9	3	15
Syrien	10	1	6	17
Thailand	2	4	3	9
Togo	8	7	4	19
Tschechien	1	1	1	3
Tunesien	13	8	7	28
Türkei allgemein	137	124	108	369
Türkei Kurden	66	25	30	121
Türkei Yeziden	5	0	0	5
Ukraine	19	11	16	46
Ungarn	3	3	0	6
ungeklärt	5	2	1	8
USA	6	2	7	15
Vietnam	61	59	26	146
Weißrussland	13	18	8	39
sonstige Länder	42	31	24	97
Gesamt	1 169	1 123	750	3 042